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6. Permutace

Cv. 6.1 Mg¢jme permutace

Najdéte jejich cykly, znaménka, inverze a slozte permutace p, ¢ mezi sebou v obou
poradich.

Reseni:

Permutace p zobrazuje 1 — 2, déle 2 — 3, 3 — 4 a 4 — 1. TudiZ jeden cyklus
je (1,2,3,4), analogicky druhy cyklus je (5,6). Tudiz zapis permutace pomoci
cykla je p = (1,2,3,4)(5,6).

Podobné pro permutaci ¢ mame 1 — 1 (prvni cyklus), 2 — 3, 3 — 2 (druhy
cyklus) a4 — 5,5 — 6, 6 — 4 (tfeti cyklus). Permutaci ¢ lze zapsat pomoci
cykla jako ¢ = (1)(2,3)(4,5,6).

Permutace p je zaddana na n = 6 prveich a sklada se ze ¢ = 2 cykld, proto
mé znaménko sgn(p) = (—1)n~Petet vkl — (_1)6=2 — 1 Podobné spocitame
sgn(g) = (-1)°° = -1

Inverzni permutaci k permutaci p miZzeme najit nékolika zpusoby. Pokud vy-
jdeme z tabulkového zadani p, tak sta¢i prohodit oba Fadky, ¢imz se ze vzori
stanou obrazy a naopak, a pak jen setiidit sloupce od nejmensiho po nejvétsi.
Dostaneme p~! vyjadiené tabulkou

L2 3 45 86
412 36 5/
Pokud vyuzijeme zapisu p pomoci cykli, staci pouze prohodit poradi ¢isel v kaz-

dém cyklu, tj. p~t = (4,3,2,1)(6,5). Zde si miizeme uvédomit, Ze cykly délek 1
a 2 nemusime invertovat, protoze jsou sami sobé inverzni.

Permutace skladame jako kazdé jiné zobrazeni, tedy p o g zobrazi prvek ¢ na
p(q(7)). Tabulkové vyjadieno
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Podobné mtizeme postupovat pomoci popisu pies cykly a dospéjeme k vyjadient

pogq = (1,2,4,6)(3)(5). Pro srovnani, slozeni v opa¢ném poiadi je g op =
(1,3,5,4)(2)(6). To ilustruje, ze skladani permutaci neni komutativni.



